

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 833

Martes 31 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA La que paga más contribución de la provincia.—Unica Farmacia
ABIERTA • TODA • LA • NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 0, junto á la Plaza de Cataluña

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH
CALLE LLOYERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzbourg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Tijera y Pluma

Si es cierto, como afirma un periódico, que cierta familia noble juega en todas las extracciones de la Lotería Nacional los números del 1 al 10, inclusive, está de enhorabuena esa apreciable familia á quien la suerte ha agraciado con el premio mayor que en uno de los últimos sorteos ha correspondido al número cinco.

Si ese premio me hubiera tocado á mí, aun siendo periodista, suple pobre, algo hubiera hecho en alivio de la miseria de nuestros soldados que regresan de Cuba y Filipinas.

Pero no todo el mundo da el mismo destino al dinero que se encuentra ni al que gana con su trabajo.

Ya un escritor chistoso, amigo mío, decía que á un duro se le da los siguientes empleos.

Un andaluz va con él á los toros y con vida á un amigo.

Un catalán, gana otro duro.

Un gallego lo entierra para que no lo vea ni el sol.

De un rasgo de generosidad sui géneris dan cuenta los periódicos.

Se trata de una señora muy devota que

ha regalado á la virgen del Prado, de Ciudad Real, varias ricas alhajas por valor de 15.000 duros.

Yo hubiera dado mejor empleo al dinero que esas alhajas representan.

Pero eso es cuestión de gustos.

Hay quien regala 15.000 duros á vírgenes que no lo necesitan por que no lo pueden utilizar y quien da de dinero ageno pensiones á viudas ricas que las aceptan aunque no las han menester.

Un rasgo caritativo y generoso de un cura.

«Las Dominicales del Libre Pensamiento» lo refiere así:

«Una pobre viuda á quien se le ha muerto un hijo en Cuba de la fiebre amarilla, fué á pedir que dijera misa de difuntos en el sagrario de esta santa catedral (Almería).

«Cuando llegó el momento de pagar la misa, dió al clérigo la pobre viuda cinco reales, que pudo recoger de las vecinas; pero el padre, al contar lo que le daban, dice que allí faltan tres reales. La viuda le contesta que no tiene más que los cinco reales y que los había tenido que pedir de limosna á lo cual contesta el padre que á él no le importa, nada eso, sino que le den su dinero.»

Entonces las mujeres que acompañaban á la viuda le dijeron que se saliera sin pagar, y la viuda creyendo ofender el alma de su querido hijo, tuvo que ir á pedir los tres reales que le faltaban, entregándoselos al padre.»

De extraño no encuentro en el relato sino que el cura no cobrara por adelantado, segun costumbre.

Por lo demás que las vidas que los pobres pierden en Cuba y Filipinas sirvan para engordar á los clérigos es moneda corriente. Aquellas guerras se sostienen á beneficio de ellos...

Y siguen los rasgos.

Este lo refiere así «La Antorcha Valentina»:

«El sábado último, en la casa de socorro de la Glorieta, leía un número de nuestro periódico un joven, en tanto aguardaba la hora de la cura. El médico que prestaba servicio aquel día, apercibiéndose de ello, sintióse con pujos de inquisidor, y amenazó al joven de referencia con no seguir practicándole más curas si volvía á sorprenderle leyendo nuestra publicación.»

Yo nada se, pero apuesto un Pidal contra un cigarrillo, á que ese médico es católico, apostólico y romano.

Se conoce por su amor al prógimo, y por lo bien que practica aquello de «Haz bien sin mirar á quien.

Otro rasgo... telegráfico culinario, como cosa de Castelar:

«El gran tribuno ha llegado á Bilbao y despues de almorzar en los Altos Hornos...»

«En los Altos Hornos precisamente, en aquellos talleres en los que tanto trabajador infeliz consume su existencia en una labor irresistible sin ganar por ello ni para comer!

Castelar es capaz cualquier día de pegar fuego á la casa del vecino para para que le frian un par de huevos.

Para el lo importante es que «nadie toque al conjunto de leyes democráticas por cuyo logro tanto ha trabajado; leyes que trajo Sagasta y conservó Cánovas con gloria inmarcesible para sus nombres y para el porvenir de la patria española.»

Tambien es importante que le dejen comer, muerto Cánovas, con Azcárraga ó su sucesor.

Por eso dicen que Castelar almorzando en los Altos Hornos dijo:

«Pueblo español, tu gran tribuno desde los Altos Hornos, cuál desde nuevo Tabor, envuelto en las aromas de seculentos manjares, te saluda emancipado, bajo una monarquía extranjera y reaccionaria, sin sufragio, sin libertad de conciencia, sin libertad de prensa ni de tribuna, sin matrimonio ni registro civil, y sin dignidad ni vergüenza.

CRELE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

AGUAS

Parece que el Ayuntamiento tiene el firme propósito de poner en juego todos los medios para abastecer á nuestra ciudad de aguas potables, habiendo acordado enviar á buscar un distinguido geólogo, para llevar á cabo trabajos á dicho fin encaminados. Creo que es muy bueno el acuerdo ya que va encaminado á buen fin; pero más, mucho más, necesita nuestra ciudad, para evitar la muerte de que se halla amenazada. No puede auxiliarse la riqueza de un país con sólo atender á las necesidades domésticas, es necesario atender á las industriales y á las agrícolas para fomentar el comer-

cio, pues solo así es como se engrandece una población; y claramente se ve lo que va a suceder en este desgraciado país, donde la filoxera invade los campos, la sequía hace incultos á los ea que no se cultiva la vid; los productos por consiguiente son escasos y malos. La miseria apoderándose del hogar del obrero; los aumentos de contribución azotando al propietario pobre, y los impuestos de guerra con el aumento de consumos paralizándolo toda clase de transacciones, dan á conocer á las claras que estamos abocados á convertirnos en una ciudad muerta. Los pueblos limítrofes que nos secundaban con sus operaciones dándonos un cierto modo de vivir, se hal'an en el mismo ó peor estado que nosotros. ¿Qué nos toca hacer? Fácil es contestar á esta pregunta cuando todos los españoles que hemos frecuentado las escuelas, sabemos que recorren por nuestro suelo doscientos cincuenta ríos, que la mayor parte de ellos mueren engrosando otros ríos, que no tienen más objeto que alimentar el mar; pues si esta agua se esparciera por la superficie de España ¿qué no sería de nuestra nación? ¿qué hermosura de frutos no se exportarían á otros países que formarían la riqueza de nuestra patria? ¿Reus ciudad esforzada é iniciadora de grandes portentos no podría iniciar un canal que partiendo desde el Ebro fuera á desembocar en el partido judicial de Vendrell, cuando su coste no podría ser muy elevado, atendiendo primero á que el gobierno viene obligado á pagar una parte de las obras públicas de manifiesta necesidad que se hacen, y segundo á que tan solo se harían necesarios tres túneles, cuando para construir un trozo de la línea de los Directos han sido necesarios 10, en treinta kilómetros de vía férrea, á cuya obra ha contribuido en gran parte nuestra ciudad?

La riqueza urbana de Reus vale aun muchos millones, si bien ha desmerecido en más de un 25 por ciento de tres años á esta parte, y parece que va á perder el 25 por ciento más en otro tanto tiempo, y así, por esta progresión decreciente en una sola década vamos á quedar todos reducidos á tener que emigrar y á ver como nuestros hijos desde muy lejanas tierras, han de maldecir nuestra torpeza y falta de previsión. ¡Ojalá yo me equivocara!

Mucho me satisface que se haya pensado en hacer cuanto sea necesario para traernos aguas potables, pero más, mucho más me alegraría que se pusieran los medios para traer aguas para el riego devolviendo así á nuestro suelo los elementos de su natural riqueza. De no hacerlo nos aguarda sin remisión el triste porvenir por mí descrito.

Al escribir estas líneas no me he propuesto censurar á nadie, me mueve solo el deseo de excitar el celo de los que valiendo mucho, pueden influir mucho más, en que en beneficio de la riqueza y de la vida de nuestro país se lleve á cabo obra tan importante.

A. HUGUET.

Reus 28 Agosto 97.

GERMINAL,

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

PIDAL

Hoy que por el asesinato de Cánovas vuelve á adquirir cierta importancia política el reaccionario Pidal, ese hombre, jurado enemigo de la libertad, ese hombre que en un arranque de espontaneidad llamó «honradas masas» á los asesinos de Cuenca y Olot, creemos oportuno reproducir del libro «De un periodista» algunos párrafos del concepto que merece al distinguido escritor Ricardo Fuente.

Se expresa este así:

«Pero es que Pidal tiene condiciones para gobernar á un pueblo libre y grande? ¡A ver, que comparezca ese hombre! ¡Sepamos quien es, que piénsa y que quiere!

Aquí le teneis. Es la petrificación de razas que murieron; uno de esos hombres verrugas que nos lega el pasado, una equivocación del tiempo. Nació para fraile de la Edad Media; su cabeza está tallada para la cogulla; hubiese sido un famoso predicador en las Cruzadas; y la Naturaleza que hace monstruos y comete errores, le hizo parianchín de unas Cortes en el siglo XIX.

Parece que hubiera sido engendrado en el rincón de un convento por dos apergamados tomos de teología: de tal manera tiene la inteligencia limitada por el dogal del dogma y el cerebro repleto con las pavesas del embrutecedor escolasticismo.

Es un místico, un convulsionario de la edad presente. Con sus ojos brillantes, sus gestos descompuestos y su palabra arrebatada, inspira piedad ese pobre enfermo impulsivo, animado por la rabiosa impotencia de las ideas que agonizan.

Enamorado ardiente de un pasado que solo vive en su calenturienta imaginación, es un fanático intolerante.

Fué carlista, militó entre los íntegros y pasó luego á ser mestizo, para que ni siquiera tuviese en su historia de político la atenuante de la consecuencia.

Su ideal hubiera sido hablar en latín bárbaro, cambiar los Códigos por las leyes canónicas, gobernar con la inquisición y vestir la sotana del clérigo: pero ha transigido con el liberalismo para que por esa válvula saliese á borbotones su ambición, y se ha adaptado al régimen presente por imperiosa necesidad de la carne, que exige el sueldo de ministro para la pitanza de la prole.

Pidal tiene el carlismo en la médula de los huesos, en la masa de la sangre. El que consideró al liberalismo como horrible pecado, el que llamó robo á la desamortización eclesiástica y ramera á la libertad, dará salida desde las alturas del poder á sus fanatismos de antaño. El lobezno, convertido en mastín contra su voluntad, enseñará los dientes.»

Boletín Republicano

Junta Municipal de fusión republicana de Cornudella.

Presidente 1.º: Juan Busquet Pujol.—Idem 2.º: Pedro Gil Ossó.—Vocales: Juan Estivill Castelló; Amadeo Barbat Porqueras; Ramón Vilanova Servelló; Francisco Vernet Grau; Jacinto Domingo Queralt.—Secretario: Ramón Solé Estradé.

Junta municipal de fusión republicana de Riudoms.

Presidente: Juan Más Ferrán.—Vicepresidentes: Jaime Corto Cabré; Buenaventura Pujol.—Vocales: Buenaventura Toda Pagés; Antonio Sendrós Fuguet, José Gispert Salvadó; José M.º Massó Simó, José Pallarés Subías y José Lleche Codina.

LA NOCHE DE SAN BARTOLOME

EL 24 DE AGOSTO DE 1572

Esta fecha recuerda uno de los mayores crímenes del fanatismo religioso. Como todos los grandes acontecimientos que han producido espanto y asombro en la historia del mundo, no solo los historiadores, sino también los filósofos, los poetas y los hombres consagrados á las artes, han recurrido á los hechos que tuvieron lugar en la citada noche de 1572 para conmemorarla hasta en obras dramáticas y líricas. Meyerbeer en la escena de la conjura y el coro de los puñales de los Hugonotes, ha dejado una obra maestra de su privilegiado ingenio.

No queremos apelear á los historiadores librepensadores, sino á los católicos, para relatar sumariamente los crímenes cometidos el día de San Bartolomé por los católicos contra los protestantes franceses ó hugonotes.

El almirante Coligny, el rey de Navarra y el príncipe de Condé eran los jefes del protestantismo en Francia, y el más considerado y respetado de todos era Coligny, por las victorias que había obtenido en los campos de batalla á por su bondadoso carácter. El rey de Francia Carlos IX le daba siempre el título de *padre mio*, y dos días antes

de la noche de San Bartolomé le suplicó no tratara con desprecio á la familia de los Guisas, á lo que accedió Coligny, prometiéndole ser su amigo en lo sucesivo. En cambio Catalina de Médicis, madre del rey, estimulaba al duque de Guisa para que matase á Coligny, con objeto de que los protestantes á su vez matasen á Guisa, y se desembarazada así de los jefes de los dos partidos, mandando ella sola sobre el ánimo del rey.

El día 22 de Agosto un asesino llamado Maurevel comprado por los católicos disparó dos tiros á Coligny cuando éste salía del palacio del Louvre leyendo una casa, y al saberlo el rey se encendió en la más violenta cólera y prometió castigar tan cobarde atentado.

En vez de llevar á cabo su promesa, Carlos IX, convencido por su madre, dió la orden de degollar á los protestantes, para cuyo efecto tenía el duque de Guisa dos mil ciudadanos armados y con una faja blanca y cruz en el brazo para que pudieran reconocerse. A media noche dió Carlos IX la señal, y de repente la campana de palacio fué echada á vuelo. Las calles se llenaron de soldados, y de todas las puertas salían conjurados con la faja blanca y la cruz, haciendo resonar en el aire los gritos de ¡viva el rey! ¡viva Dios! ¡mueran los hugonotes! El duque de Guisa empezó la carnicería degollando á Coligny y mandó arrojar por la ventana el cadáver. Desde aquel momento no se oyó más que un solo grito: ¡matar! ¡matar!

La mayor parte de los gentiles-hombres protestantes fueron sorprendidos y asesinados en sus mismas camas. Carlos IX estaba contemplando desde un balcon de palacio esta horrible tragedia, y aun llegó á tirar algunos tiros de arcabuz á los desdichados que procuraban escaparse atravesando á nado el Sena. Mandó venir á su presencia al joven rey de Navarra y al príncipe de Condé y les dijo: *ó la misa ó la muerte.*

Al día siguiente, despues de pequeña tregua, volvió á comenzar la carnicería y tres días enteros corrió la sangre por las calles de París.

Dácula dice que los muertos en los tres días ascendían á diez mil, pero los historiadores protestantes les hacen subir á cerca de cien mil. Fallecieron los hombres mas distinguidos en el foro y en las ciencias.

Dos años despues el rey Carlos IX llamó á su médico, doctor Mazille, y se quejó de que se hallaba atormentado por fuertes dolores de cabeza y grandes pesadillas. El médico le contestó:—Siento no poder curar la enfermedad de los remordimiento.—Yo creo que es verdad lo que decís: corredme esa cortina para ver si puedo descansar, contestó el monarca.

En vano buscó el rey reposo y descanso. El sueño huía de su lecho y la memoria de los asesinatos que había mandado cometer y de aquella horrorosa carnicería que había presenciado desde su balcon, inquietaron su alma en el supremo instante de la muerte. La enfermedad bajo cuyo peso sucumbía, le representaba la imágen de su crimen. El rey exhaló un hondo suspiro y exclamó: Dios mio, perdóname tanto asesinado, yo seguí los malos consejos, y ahora solo veo sangre en mi derrador. ¡Tened misericordia de mí por los crímenes cometidos!

Así murió el miserable rey, verdugo de sus mejores vasallos.

Crónica

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Autonomista" desde el 16 del corriente todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho

Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscritos, que pasen á las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas desde el día 16 del actual en adelante.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

. Anteayer á las 10 y cuarto de la noche alarmóse el vecindario del arrabal de Santa Ana al oír tres disparos de arma de fuego que sonaron frente al «Café Central».

Averiguado el caso resultó, segun la versión que recogimos, que un sujeto que salía al parecer de dicho establecimiento, disparó los tres tiros referidos contra dos individuos, que segun se dice habían salido también del mismo Café, sin que por fortuna hiriera á ninguno.

Al estrépito de las detonaciones, como es consiguiente, alarmóse el vecindario, acudiendo al lugar del suceso algunas autoridades, verificándose algunas detenciones de sujetos, que ignoramos si son los que en la reyerta tomaron parte.

A última hora se nos dice que dos de los detenidos se cree sean los autores de la riña.

. Se nos dice que anteayer tarde estaba insepulto en el Cementerio desde hacia más de 24 horas, el cadáver en descomposición, de un pobre de solemnidad.

Parece que la causa de ello fué que como se trataba de un pobre, nadie se cuidó de despacharle los papeles necesarios para el enterramiento.

Si hubiera habido repique doble de campanas, mejor dicho, posibilidad de pagarlo, no habría faltado requisito alguno en la documentación para el enterramiento del cadáver necesaria.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

. Centro de Lectura.—La fiesta celebrada anteayer en el jardín de esta sociedad vióse sumamente concurrida.

El quinteto musical y el «Orfeón Reusense» interpretando escogidas piezas de su vasto repertorio, fueron aplaudidos como siempre.

. En las oposiciones de maestras que se han verificado últimamente en Barcelona, para llenar vacantes en escuelas municipales para niñas, ha obtenido la plaza de la del vecino pueblo de La Canonja, tras unos brillantes ejercicios en que demostró sus vastos conocimientos en las variadas y diferentes asignaturas que formaban el programa, la aventajada profesora superior señorita doña Ana Millán Albiol, hija de nuestro particular y querido amigo don Ramón Millán, á quien y á su hija felicitamos afectuosamente por ello, lo propio que á la mentada población á la que le cabrá la dicha de poder contar con tan ilustrada maestra.

. Entierro civil.—Anteayer á las seis de la tarde se efectuó el de María Rebull Ferré, madre de nuestro querido amigo y correligionario José Tapias Rebull.

La fúnebre comitiva salió de la calle de Puvill Oriol que es donde tenía el domicilio la difunta, y en manifestación de duelo acompañó el cadáver hasta la puerta del Rosario.

Lo numeroso del acompañamiento, demostró las muchas simpatías de que gozaba la difunta y su familia, y el poco caso que hacen los librepensadores de Reus del furor reaccionario de la época presente.

Ya saben nuestro amigo José Tapias y demás apreciable familia, que sentimos como propia la desgracia que les aflige.

. Nuestro mercado semanal vióse ayer más concurrido que de ordinario. En

él hicieron su aparición las perdices y las liebres, si bien se pedía por los revendedores precios exajerados en relación al que ellos satisfacen á los payeses.

El Alba.—Los aficionados de esta sociedad representaron anteayer en su elegante teatro el magnífico drama de Tamayo «Un drama nuevo».

A pesar de ser esta obra una de las que necesitan actores de verdadera valía, los aficionados cumplieron bien, resultando la ejecución de la obra bastante esmerada y puesta en escena con toda propiedad.

En su ejecución tomaron parte la señorita Fonolleras y los aficionados señores Cubells, Albareda, Coll, N. N. Sans y Alexandre en sus papeles respectivos de Alicia, Yorick, Edmundo, Walton, Shaskespeare, Autor y Traspunte.

Todos oyeron aplausos, especialmente el señor Cubells que en algunos recitados estuvo muy inspirado.

Estrenóse en esta obra una bonita decoración que fué del agrado del público.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Anteayer falleció repentinamente en el «Más Ixart» un sujeto vecino de Tarragona, que había venido á esta ciudad para comprar vendimia.

Según parecer del médico forense le ocasionó la muerte la ruptura de una aneurisma que de antiguo debía venir padeciendo.

Ayer fué detenido un sujeto por desacato á la autoridad. Ingresó en la Cárcel.

Ferrocarril de Salou.—Mañana publicaremos el horario que para la salida de los trenes regirá durante el próximo mes.

Regresados de Ultramar.—El gobierno militar de Barcelona llama, para que se presenten con toda urgencia en el mismo, á los siguientes individuos regresados de Ultramar, cuyo paradero se ignora: Pascual Husó Taillet, Lorenzo Buitrago Sanchez, Antonio Montaña Villas, Pedro Tena Curat, Pedro Fontdevila Barberá, Francisco Manuel Jualver, Ramón Galindo Castillo, José Vicente Sabater, Eladio Guerrero Solá, Jaime Dou Pallaruno y Pedro Canals Armengol.

Dice el *prudéntísimo* «Noticiero Universal» quejándose de la mala manera con que la policía de Barcelona verifica los registros domiciliarios en busca de... ellos sabrán qué:

«Bien está que se persiga á los anarquistas ó amigos de lo ageno—que ignoramos á quien se busca—pero hágase de otra manera; váyase derecho al bulto y no se despierte á descompasados porrazos á vecinos que pagan como el primero sus derechos de consumos y toman la cédula personal—que no es documento que acredite la personalidad, tal como ahora se extiende.

De lo que ahora sucede á lo que ocurría en tiempo del Santo Oficio solo va una pequeña diferencia: que la temida Inquisición hallaba á quien buscaba y ahora se busca á ciegos.»

Me parece que no es claridad lo que falta al «Noticiero». Lo que si faltará... es otra cosa: pero no al colega sino á la policía.

Sigue la befa: Si, señor; sigue la befa y el escarnio que el Gobierno hace á esos infelices soldados que regresan medio muertos de Ultramar.

Véase lo que dice el «Diario Mercantil» de Barcelona:

Ayer tarde, en ocasión en que estábamos sentados á una de las mesas de la acera del café de Novedades, hirió profundamente nuestro ánimo la presencia de un pobre soldado lisiado que pedía limosna, vistiendo el uniforme de los que pelean en Cuba y ostentando en su pecho algunas cruces. El pobre infeliz, una de tantas y tantas víctimas de nuestras guerras coloniales, había vertido en Cuba su sangre en defensa de la patria. Esta premió sus servicios con unas cruces... que ninguno le prestan á él, si no es para que sirvan de irrisión y de sarcasmo.

Pero no es esto lo peor, sino que mientras contemplábamos al pobre mártir, acertó á pasar un quinto, con el traje de rayadillo, lleno de vida y salud, y próximo, seguramente, á embarcarse para Cuba. El quinto se detuvo un momento y fijó su vista... y concentró su pensamiento en el soldado mendigo. Ignoramos lo que se le ocurriría allá en el fondo del alma al ver á este, pero con toda seguridad se haría para sí la pregunta siguiente: ¿Es este el porvenir que me aguarda á mi también?»

«La Vanguardia» dando cuenta del festival organizado en honor de la Cruz Roja por los empresarios de la tribu de los *aschantis*, dice: «Uno de los números del programa que el público aplaudió más fué «La Marsellesa» cantada por los pequeñuelos.»

Son señales de los tiempos. Cortamos de «La Publicidad»:

«La policía continúa practicando todas las noches registros domiciliarios de un modo tan especial que, según nos han manifestado algunas personas que los han padecido, se les han causado no pocas molestias.

Durante la penúltima noche se presentaron los del orden público en una casa de la calle del Este y armaron un bullicio de mil demonios, retirándose luego tranquilamente, sin duda porque se habían equivocado.

Un poco más de cuidado, señores agentes, y sobre todo un poco más de corrección, porque como decimos en catalán, *á so de tabals no s' agafan llebres.*»

La policía no se enmienda, por lo visto.

Iniquidad consumada.—Con este título da cuenta nuestro estimado colega «El Ampurdanés» de Figueras, de haber sido ilegalmente incapacitado para el cargo de concejal nuestro estimado correligionario y amigo don Juan M. Bofill, catedrático del instituto provincial de Figueras.

Ya podía esperar nuestro amigo que de los gobiernos de esta restauración desdichada, no podía venir sino una arbitrariedad.

Afortunadamente al freir será el reir. El escultor don Agustín Querol ha comenzado á modelar la estatua del poeta y autor dramático catalán don Federico Soler, que se ha de colocar en la plaza del Teatro de Barcelona.

Baile.—El que anteanoche celebró la sociedad «La Palma» se vió muy animado y favorecido por excelentes ejemplares del bello sexo. El bailoteo duró hasta la madrugada.

Denuncia.—La ha sufrido nuestro colega «La Verdad» de Tortosa, cuyo percañe de veras sentimos.

El Fiscal de la Audiencia de Tarragona, acusa de delito de sedición á «La Verdad».

El artículo denunciado se limitaba á clamar contra los abusos que en Tortosa, según el parecer del diario, se cometen en consumos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

De Perelló escriben que la cosecha de vino este año será solo regular, si bien en compensación será de superior calidad.

Está en Villanueva y Geltrú el eximio escritor Víctor Balaguer, que en breve debe marchar á la Corte.

De la Administración de consumos de la vecina capital fueron robadas 1545 pesetas en calderilla.

Más policía.—Se asegura que en breve se creará un nuevo cuerpo de policía, destinado á perseguir, detener y expulsar de España á todos los extranjeros sospechosos.

«Eramos pocos y parió la abuela». Había en España muchas clases de policía todas malas, y ahora van á crear esotra que, no hay duda será rematada.

¡Qué lástima de cárcel!

Una detención.—Telegrafían á «La Publicidad»:—«Madrid 29 á las 5'44 tarde. Ha sido detenido por la policía judicial el periodista señor Delorme, por creerlo afiliado al anarquismo.»

La noticia ha causado impresión en los círculos literarios, diciéndose que sin duda la policía ha sido mal informada, pues el detenido nunca ha profesado tales ideas.

El presidente de la Asociación de la Prensa visitará á las autoridades para solicitar la libertad del señor Delorme.»

Ya tenemos hoy un nuevo error de la policía, que desgraciadamente no será el último.

Se dice que el señor Navarro Reverter ha recibido el encargo de manifestar al general Martínez Campos, en nombre del Gobierno, el disgusto con que se ha enterado de la carta dirigida al general Castro.

Lo que dirá el Llorón: «Disgusto? Pues no os disgustaistes cuando me sublevé en Sagunto. Y alguna vez han de saber á insipidos los frutos del algarrobo.»

Leemos: «Mañana tendrá lugar la inauguración del modesto frontón que para recreo de los soldados de San Quintín se ha levantado recientemente en el patio del cuartel del Carmen de Manresa.»

Podrán, muchos de esos soldados, no saber leer ni escribir, pero jugar á pelota ¡vaya si sabrán!

Y que á la monarquía le conviene mucho juego y poca instrucción, no hay que dudarlo.

En el sorteo de Bonos de la Exposición Universal de París de 1.900, verificado el 25 del actual, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Série 149 núm.	71	francos 100.000
» 41	» 4.959	» 10.000
» 47	» 8.770	» 5.000
» 148	» 265	» 5.000
» 155	» 3.725	» 1.000
» 168	» 6.767	» 1.000
» 199	» 3.696	» 1.000
» 209	» 3.156	» 1.000
» 319	» 1.011	» 1.000

AVISO A LOS HERNIADOS (Trencats) LA CRUZ ROJA (Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clausolles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas. Especialidad en bragueros de *caucho* para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES Y CIRANTES OMOPLÁTICOS para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA REUS PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Y el que quiera probar cosa buena,» pero buena, buena de verdad, que procure beber, hoy y siempre, el ANIS que elabora MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid 30.

«El Liberal» publica un telegrama de Cayo Hueso en el cual se dice que la prensa comenta las irregularidades que se cometen en las Aduanas y otros centros de Cuba.

El «Diario de la Marina» ha publicado un artículo haciendo resaltar el contraste que hay entre las fatigas que sufre el sol-

dato y las esplendideces de los especuladores que lucran con el ejército.

El artículo causó honda sensación en la Habana. La autoridad militar impuso al periódico una multa de 125 pesetas. Nadie se explica que sea punible fustigar las deficiencias administrativas confesadas por el mismo general Weyler. Se comentan las declaraciones del alcalde de la Habana que dijo en pleno Consistorio que él solo rendía cuentas al Estado Mayor, y no quería darlas al Ayuntamiento. El público cree que se quiere volver á un sistema de represión política, que es el menos conveniente para los intereses de España.

Madrid, 30.

Dicen de Oporto que se ha celebrado un «meeting» al aire libre para protestar contra los proyectos de Hacienda. Acudieron unas seis mil personas. La caballería municipal contenía á la multitud. Al hablar el director de «La Marsellesa», señor Chagas, demócrata perseguidísimo por el Gobierno, se produjo un colosal escándalo por haber suspendido el «meeting» el delegado de la autoridad. Reanudado el «meeting», volvió á hablar el señor Chagas, atacando al Gobierno. La autoridad disolvió el «meeting», y el público sacó en hombros al orador y le hizo una ovación delirante.

A consecuencia de estos sucesos, el Gobierno portugués, no cejando ni un punto en su tiránica y arbitraria campaña, ha adoptado nuevas medidas de represión y ha hecho algunas prisiones de ciudadanos pacíficos y periodistas. La opinión imparcial cree que la situación interior del reino lusitano se agrava por momentos.

Sección Oficial Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Ultimada la formación de secciones entre los contribuyentes de la localidad con arreglo á la legislación vigente, queda convocado á sesión ordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia para el día 1.º del próximo Septiembre y hora de las 7 de la noche, con objeto de proceder al sorteo á cuya virtud han de quedar designados los vocales asociados de la Junta Municipal, que habrán de ejercer sus cargos por durante el actual ejercicio económico.

Lo que se hace público en cumplimiento del art. 68 de la Ley Municipal y para conocimiento del vecindario al cual se advierte que en caso de que no pueda tener lugar dicha sesión por falta de mayoría del total de señores Concejales tendrá efecto á los dos días después á la propia hora y los que concurren podrán tomar acuerdo cualquiera que sea su número.

Reus 30 de Agosto de 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han adeudado hoy día de la fecha:

	Ptas. Cs.
Vino de cosechero, 154'11 cargas	773 44
Vino forastero, 61'4 cargas	490
Mistela, 0'2 idem	1 88
Cerveza, 1 hectólitros litros	2 20
Aguardiente, 0'7 cargas	7 88
Licores, 2'8 idem	50
Petróleo, 2 cajas	4
Aceite, 420 cuartanes	105
Grano, 26 hectólitros litros	13
Garbanzos, 9 hectólitros 75 lits.	9 75
Harina, 100 sacos	200
Despojos (Cras), 105	15 75
Arroz, 3 sacos	6 66
Tocino fresco, 742 kilos 500 gs.	166 62
Carne, 802 idem 806 idem	163 77
Despojos de idem	12 88
Carbón vegetal, 1650 kilos	8 25
Pescado fresco, 148 kilos	7 40
Atún, 13 pipas	60
Sardina salada, 3 cajas	75
Impuesto transitorio, 2,00	45 30

Total. 2144 53

Reus 30 de Agosto de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

Nota.—El domingo se recaudaron 520'68 pesetas.

Centro de Lectura

El día primero del próximo Septiembre, quedará abierta la matrícula para el curso de 1897 á 1898, de las clases de Instrucción primaria elemental y superior, Lengua Francesa, Dibujo de adorno, de figura y lineal aplicado á las artes, Pintura y Escultura.

Los señores socios que deseen inscribirse para asistir á cualquiera de las nombradas clases, podrán efectuarlo en la Secretaría de esta Sociedad, hasta el día 30 del referido mes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Reus 26 de Agosto de 1897.—P. A. de la J. de G., El Secretario de turno, B. Domenech.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5:04 m. correo (Por Villanueva y Vilanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1:57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5:10 y 5:25 m. (por Villafranca).

9:46 m. (por Villanueva).

11:15 m. y 5:50 t. (por id.)

7:39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 0:57 n. (1)

Llegadas.—12:44, 2:49 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:04 t.

Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t y 8:51 n.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2 t. y 7:04 n.

Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.

Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.

Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.

Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

De Reus á Vilmbodí

1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9:30 m. y 11:30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6:30 t.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

Á LOS PROPIETARIOS REUSENSES

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Quando una ciudad como Reus atraviesa una crisis producida por la falta de trabajo, entienden los firmantes que todos en general y cada cual en particular tienen la obligación de poner de su parte todos los medios de que puede disponer para conjurarla, los firmantes pues, empresarios todos, si bien reducida esfera de acción, y prácticos en la edificación de edificios, para conjurar en lo que esté á su alcance la crisis porque atraviesan todos los oficios que intervienen en el arte de edificar y reparar edificios, no han titubeado ni un momento en presentar á los señores vecinos de Reus, las siguientes garantías, á fin de que en su vista se desidan estos á edificar ó reparar los edificios que tengan á bien.

En las obras á jornal, el que, de los cuatro firmantes que está encargado de la dirección de las mismas, despues de dirigir los trabajos cumplirá su jornal de oficial albañil, no cobrando por las dos cosas más que el jornal de 77 reales.

Aceptará sin ningún reparo los oficiales que le indique el propietario y en caso de que él los tenga de apromtar, presentará buenos oficiales albañiles, no cobrando más que el jornal del oficial ó sean 46 reales renunciando á favor del dueño de la obra el real que por cada oficial venian hasta ahora percibiendo los empresarios en concepto de derecho de herramientas.

Comprarán los materiales donde el propietario les indique, que para la construcción se necesitan y en una palabra, estarán á las órdenes del propietario que es el que paga en todas las obras á jornal.

En las obras que se efectúen á destajo los firmantes garantizan desde luego la solidez de la construcción y la bondad de los materiales que emplearán en la misma y presentan al público Reusense la siguiente tarifa de precios de las unidades de obra para que este vea la verdadera rebaja en los citados precios de construcción, y se decidan á edificar en su provecho y conjuración de la crisis por la que atraviesa la ciudad de Reus.

En las obras á destajo los suscritos se encargarán si así lo desea el propietario, de todo lo concerniente á edificación, cerrajería, carpintería y demás artículos hasta dejar la obra á punto de ser habitada, ó como vulgarmente se dice, á entrega de llaves.

Los precios á destajo son como sigue METROS CUADRADOS

Muro de piedra de 45 centímetros de espesor en (barreja)	á 6:45 Pesetas.
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 4:60
Id. de ladrillo de 30 id. id. en (barreja)	á 6:08
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 5:25
Id. id. 15 id. id. en (barreja)	á 3:02
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 2:62
Tabiquedoblado	á 4:38
Id. id. panderete en ladrillos de 1,4	á 1:05
Id. id. id. id. comun	á 1:70
Solera de tres gruesos en (barreja)	á 3:50
Tejadorempresario	á 2:83
Bovedillas dobladas aplanadas y enladrillado ordinario	á 2:67
Pel taños de 4 palmos, 00, de 80 centímetros sin escalonera	á 4:81
Techo de Cañaliso (sin madera) materiales y mano de obra	á 1:44
Lucidos de Solera en (argamasa)	á 4:50
Id. de (barreja) en obra	á 4:50
Id. de (argamasa) en obra	á 3:1
Id. de id. en muros de piedra	á 4:50
Id. de yeso en Bovedillas	á 3:5
Id. de id. tabique pandere	á 2:0
Colocación y materiales del mosaico de Valencia	á 4:75
Id. id. encroestado al fuego	á 4:25
Id. id. baldosas del Hospitalet	á 4:85
Id. id. artificial	á 4:75

NOTAS: Estos precios se comprenden solo en edificaciones de nueva planta y dentro la localidad. En las reparaciones habrá muy poca alteración en los precios segun los metros de cubida y posición.

Cornisas, escusados, cocinas, colocación de piedra labrada, molduras, á precios muy reducidos

Los firmantes: José Magriñá, calle 1.ª del Rosario, núm. 13, 2.º piso.

Juan Rodríguez, calle de San Francisco, núm. 48.

Francisco Serra, Arrabal bajo de Jesús, núm. 49.

Jaime Novell, calle de San Celestino, núm. 32.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá á sde el día 1.º de Julio de 1887.

Salidas de Reus		Salidas de Salou	
MAÑANA		MAÑANA	
Tren n.º 12 á las 4:10	Tren n.º 1 á las 4:56		
Id. » 16 » 6:44	Id. » 13 » 7:32		
Id. » 18 » 7:30	Id. » 17 » 8:17		
Id. » 20 » 8:15	Id. » 19 » 10:02		
Id. » 2 » 9:06	Id. » 21 » 10:48		
Id. » 24 » 10:43			
TARDE		TARDE	
Tren n.º 4 á las 12:35	Tren n.º 25 á las 1:57		
Id. » 28 » 1:55	Id. » 27 » 2:34		
Id. » 30 » 2:32	Id. » 29 » 3:12		
Id. » 32 » 3:10	Id. » 31 » 3:50		
Id. » 34 » 3:48	Id. » 33 » 4:28		
Id. » 36 » 4:27	Id. » 35 » 5:10		
Id. » 38 » 5:08	Id. » 37 » 5:45		
Id. » 40 » 5:43	Id. » 39 » 6:22		
Id. » 42 » 6:20	Id. » 41 » 7:00		
Id. » 6 » 6:57			
NOCHE		NOCHE	
	Tren n.º 43 á las 7:40		

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 20 de Junio de 1897.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrió á las 11 mañana 5 2

cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo y

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde.

la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Centro de Lectura... (c) Ministerio de Cultura 2005